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Стручне 
информације

 
КОРИСНЕ ВЕБ-ЛОКАЦИЈЕ

Српски црквени музеј  
у Сентандреји 
https://www.semu.hu/

На датој веб-локацији можете 
наћи нови званични сајт Српског 
црквеног музеја у Сентандреји. На 
страницама музејског сајта досту-
пни су нови садржаји, попут елек-
тронске библиотеке рукописних 
књига али и дигитализовани фонд 
старих матичних књига.

Идеја о формирању Музеја 
Српске православне епархије бу-
димске родила се још у време епи-
скопа Георгија Зубковића, када је 
у трећој деценији 20. века започе-
ло сабирање вредног црквеноумет-
ничког мобилијара. Међутим, та 
идеја о формирању музејске уста-

нове реализована је тек 1964. годи-
не, када је отворена и прва стална 
поставка у пригодно адаптираним 
просторијама некадашње економ-
ске зграде у комплексу владичан-
ског двора у Сентандреји.

Убрзо после отварања Музеја 
започело је и систематско проу-
чавање српског црквеноуметни-
чког наслеђа у Мађарској. Основ-
ни фонд Музеја се постепено про-
ширио вредним иконама и разно-
врсним богослужбеним предме-
тима, који су потицали из српских 
цркава са ширег подручја Мађар-
ске. Под окриљем Епархије, орга-
низационом склопу Музеја при-
додати су 1979. године и Архив и 
Библиотека Српске православне 
епархије будимске.

Архив садржи грађу више од 
300 архивских метара, највећим 
делом из 18. и 19. века, док је Биб-
лиотека значајна, између осталог, 
и због фондова од изузетне исто-
ријске вредности, као што је, на 
пример, Сентандрејски археограф-
ски фонд са рукописним књигама 
почев од 14. века.

Након музеолошке обра-
де унутар Музеја, 1997. године, 
успостављена је и Збирка исто-
ријских предмета, која је у међу-
времену обогаћена и вредним по-
клонима и откупима. Убрзо су му-
зеолошки обрађене и црквено-
општинске ризнице, а у Печују је 
2015. године отворена Регионална 
црквеноуметничка збирка Епар-
хије будимске.

Сабирањем првенствено ико-
на и разних богослужбених пред-
мета Музеј је постепено израстао 
у цењену – а по разноврсности и 
броју предмета и највећу – риз-
ницу православних црквеноумет-
ничких старина у Мађарској. Са-
бирањем разноврсних артефаката, 
уз фондове Архива и Библиотека, 
Српски црквени музеј у Сентан-
дреји постаје незаобилазна устано-
ва за проучавање прошлости Срба 
у Мађарској, али и у ширем Поду-
нављу.



167

  

Онлајн-посета музеју  
Гугенхајм 
https://www.guggenheim.org/
collection-online

Импозантну зграду Музеја 
апстрактне уметности у Њујор-
ку, коју је пројектовао Френк Лојд 
Рајт, основао је амерички индус-
тријалац Соломон Р. Гугенхајм. 
Сама по себи, зграда музеја је из-
ванредан објекат вредан посете. 
Да изгради музеј, Рајту је било по-
требно петнаест година, седамсто 
скица и шест комплета радних цр-
тежа. Музеј данас нуди и онлајн-
посету неким од својих колек-
ција и експоната, укључујући ра-
дове  Мондријана, Пикаса и Кун-
са. Са више од 1900 уметничких 
дела и 625 уметника, онлајн-ко-
лекција представља базу одабра-
них уметничких дела из сталне ко-
лекције, која има око 8000 умет-
ничких дела. Избор за онлајн-ко-
лекцију одражава ширину, разно-
врсност и значај обимних фондо-
ва Фондације Соломона Р. Гуген-
хајма, од касног 19. века до данас. 
Виртуелна колекцијa се стално 
проширује како би више био 
заступљен основни фонд музеја. 
Осим истакнутих делова из Музеја 
Соломона Р. Гугенхајма у Њујорку, 
онлајн-колекција укључује дела 
из колекције Пеги Гугенхајм у 
Венецији и Гугенхајм музеја у 
Билбау. 

Супер наука 
Јутјуб канал

На Јутјуб каналу непрофит-
не образовне телевизије eduTV, 
чији је циљ мотивисање гледала-
ца за целоживотно учење, може-
мо погледати серију видео-клипо-
ва који дају одговоре на необична 
питања као што су: зашто је небо 
плаво, шта је виртуелна стварност 
и др. Наратори су, осим водитеља, 
познате личности српске културе 
и уметности, које на занимљив на-
чин, на српском језику, објашња-
вају различите појаве.

VistaCreate 
https://create.vista.com/

VistaCreate је бесплатан алат 
за графички дизајн који нуди ве-
лики број шаблона које можемо 
употребити за наше пројекте на 
креативан, једноставан и брз на-
чин. Шаблони укључују иконе, ок-
вире, фотографије, илустрације, 
анимације и др. VistaCreate садр-
жи 29 унапред дефинисаних фор-
мата и нуди више од 6000 бесплат-
них дизајнираних шаблона. За овај 
алат корисницима нису потребне 

дизајнерске вештине или специја-
лизовани софтвери. За корисни-
ке који не знају одакле да почну са 
пројектом VistaCreate нуди стра-
ницу инспирација са дизајнира-
ним узорцима за различите при-
лике, што корисници сматрају 
веома корисним.

Color Blind Pal 
Гугл плеј продавница

Далтонизам као смањена спо-
собност да се види боја или разли-
ке у боји може да отежа неке ак-
тивности као што су избор зрелог 
воћа, избор одеће или очитавање 
боје која је на семафору. Такође, 
далтонизам ученицима може да 
отежа учешће у неким наставним 
активностима. Потребно је да на-
ставник прилагоди наставну ме-
тоду ученику. Адаптација може 
да укључи и употребу специјали-
зованих мобилних апликација, 
као што је Color Blind Pal. Ова 
апликација помаже далтонистима 
да виде боје које их окружују. Она 
такође омогућава људима који 
немају далтонизам да доживе како 
је бити далтониста.
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Baamboozle 
https://www.baamboozle.com/

Baamboozle је веб-локација 
платформе за учење која користи 
велики број образовних игара за 
ангажовање ученика у учионици. 
За разлику од других апликација, 
Baamboozle се контролише са јед-
ног уређаја на пројектору или па-
метној табли. Ово може бити од-
лично за школе са ограниченим 
уређајима или без њих. Платфор-
ма нуди корисницима библиоте-
ку игара за прегледавање и одабир 
за учење кроз играње. Платформа 
омогућава и креирање игара. 

Eventbrite 
https://www.eventbrite.com/

Eventbrite је одличан алат за 
управљање догађајима. Помаже 
нам да креирамо и промовишемо 
догађаје, управљамо одговорима 
и анализирамо ефекте реализова-
ног догађаја. Алат свим учесници-
ма догађаја даје до знања где тре-
ба да буду у које време и подсећа 
их дан пре догађаја. Организато-
ри догађаја за регистрацију уче-
сника могу користити QR код, што 
омогућава пријаву на догађај у ре-
кордном року. Алат је бесплатан за 
претрагу и промовисање догађаја. 
Уколико је догађај комерцијалан, 
организатори плаћају куповину 
онлајн-карата. 

Language Therapy for Children  
Гугл плеј продавница

Jединствена мобилна обра-
зовна апликација Језичка терапија 
за децу (енг. Language Therapy for 
Children) намењена је раду са ау-
тистичном децом предшколског 
и раног школског узраста. Ова 
апликација је терапија менталним 
сликама за аутизам (енг. Mental 
Imagery Therapy for autism – MITA). 
Она укључује светле интерактивне 
слагалице осмишљене да помогну 
деци при менталној интеграцији 
вишеструких обележја објекта 
– што према резултатима истра-
живања1 води до великих побољ-
шања у општем учењу. Наиме, у 
трогодишњем клиничком испити-
вању 6454 деце са аутизмом, деца 
која су користила ову апликацију 
побољшала су свој језички резул-
тат на крају испитивања у просе-
ку 2,2 пута више од деце која нису 
користила ову апликацију. Разли-
ка је била статистички значајна 
(p<0,0001).

1  Видети детаљније у: Vyshedskiy, A. 
et al. (2020). Novel prefrontal synthesis 
intervention improves language in chil-
dren with autism. Healthcare, 8(4), 566.

HelloHabit  
Гугл плеј продавница

Бесплатна мобилна аплика-
ције коју можемо преузети са Гугл 
плеј продавнице HelloHabit кре-
ирана је да подржи кориснике 
при стицању позитивних навика 
и здравих рутина. Апликација је 
организована у виду календара у 
који уносимо жељене циљеве. Бес-
платна апликација подржава пет 
циљева. За унете циљеве можемо 
подесити подсетник. Апликација 
подржава стицање позитивних на-
вика и ослобађање од лоших, које 
је потребно мапирати и заменити 
здравим. 

Претрага слика – Yandex  
https://www.yandex.com/images/

Бесплатна веб-локација Yan-
dex претрага слика корисницима 
обезбеђује једноставно и квали-
тетно проналажење слика и по-



169

  

задина. Ова локација је међу нај-
бољима за преузимање слика. 
Нуди велики број слика сврста-
них у мноштво категорија. Слике 
можемо одабрати према величини 
датотеке (велика, средња, мала). 

Jasper 
https://www.jasper.ai/

Jasper је маркетиншка гене-
ративна платформа заснована на 
вештачкој интелигенцији, која је 
на тржишту препозната по својим 
изванредним карактеристикама и 
високим квалитетом. Након уноса 
кључних речи Jasper ће после све-
обухватне и кратке анализе креи-
рати убедљиве фразе, пасусе или 
читаве документе на задату тему. 
Ова платформа укључује више од 
50 шаблона за генерисање садр-
жаја, укључујући постове на бло-
гу, електронску пошту, маркетин-
шке текстове, генераторе огласа за 
друштвене мреже, метанаслове и 
описе, саопштења за штампу и др. 
Jasper може да генерише чланак 

од 1500 речи за мање од 15 мину-
та. Има више од 11.000 бесплатних 
фонтова и 2500 категорија стилова 
писања као и подршку за више од 
25 језика.

Airtable 
https://www.airtable.com/

Airtable је онлајн-хибрид – 
мешавина апликације за табелар-
не калкулације (као што је Ексел) 
и базе података који омогућава ко-
рисницима да своје податке пре-
творе у моћне мрежне апликације. 
Овај хибрид се издваја од тради-

ционалних база података и табе-
ла захваљујући једноставности ко-
ришћења и иновативним каракте-
ристикама као што су: сличност 
табела, поседује велики број раз-
личитих готових шаблона, који се 
могу прилагодити и поједностави-
ти рад корисника. 

др Мирослава Ристић
Универзитет у Београду, 
Факултет за образовање  

учитеља и васпитача


